

广州市海珠区人民政府 2016 年度依法行政工作报告

2016 年以来，在市委、市政府和区委的正确领导下，海珠区政府以贯彻落实十八届四中全会精神为主线，全面推进依法行政，法治政府建设迈上新台阶。

一、依法行政工作的基本情况

（一）统筹规划依法行政，巩固法治政府示范区创建成果

一是推动法治政府建设总体设计和全面规划。根据广州市年度依法行政工作要点和责任分工、《关于加强法治政府建设的若干意见》，结合我区实际，统筹部署依法行政工作，对各部门、各街道的任务进行明确分工。出台《海珠区法治政府建设规划（2016-2020 年）》，明确法治政府的建设指导思想、工作目标、主要任务和保障措施，推动规划落实开好头起好步。

二是创建珠三角法治政府示范区。根据《广州市创建珠三角法治政府示范区工作方案》要求，结合我区工作实际，研究制定《海珠区创建珠三角法治政府示范区工作方案》，突出重点领域，积极创建珠三角法治政府示范区，整体推进法治政府建设。

三是开展依法行政示范单位创建工作。制定《海珠区政府关于开展依法行政示范单位创建工作方案》，选取区公安分局、区

环保局、海珠区国家税务局、南华西街、江南中街作为示范创建单位，有计划、分步骤地实施创建。从学习培训、完善决策机制、制度建设、提高执法水平、畅通监督渠道等方面着手，结合部门与街道的不同职能，分别制定适用两类对象的考核指标，严格考核标准，确保创建工作顺利开展。2016年7月，对5个创建单位进行中期检查，总结创建工作中的法律实务经验。通过创建依法行政示范单位，树立典型，推广经验，以点带面，发挥示范引领作用。

四是健全领导干部和行政机关工作人员学法制度。印发《海珠区人民政府全体会议和常务会议学法制度》，坚持开展常务会议学法，组织区政府领导参加国家、省、市举办的依法行政培训、考试，提升领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、化解矛盾的能力。分管副区长多次主持召开全区法制培训会、专家研讨会，邀请多名铁路中院、铁路运输第一法院的法官开展行政诉讼专题授课，提高全区领导干部及执法人员对行政诉讼法的理解和适用能力。此外，还通过组织案件讨论会、法制授课、业务研讨会、建立法制业务微信群等形式，加强基层执法人员的沟通与交流。区城管局、区环保局、区市场和质量监督管理局等区内重点执法部门结合法律政策的修订增改、一线执法业务难点等主题组织业务培训，提高专业执法水平。

五是严格执行依法行政报告制度。定期向市政府、区委、区人大常委会汇报区政府依法行政工作情况，严格落实政府常务

会议定期听取区依法行政联席会议办公室工作汇报的制度，各街道、各部门定期向区政府报告本单位依法行政工作情况。

六是全面推行依法行政考核制度。根据《广州市海珠区依法行政考核办法》规定，将考核结果作为对领导干部综合考核的重要内容。着力加强一线执法的考评比重，侧重考查行政执法队伍建设和行政执法人员培训情况，规范基层执法。

七是严格执行《广州市重大行政决策程序规定》。为规范我区行政执法机关的行政执法行为，促进依法行政，根据《广州市重大行政执法决定法制审核办法》，要求区各单位确定负责法制审核的内设机构，并根据行政执法职责的具体情况，结合执法层级、所属领域、涉案金额、社会影响等因素，确定本部门重大行政执法决定的具体范围和法制审核时限，并将具体范围报区法制办备案。

八是加强依法行政工作保障。将依法行政工作经费列入年度预算。区政府办公室增设 1 名负责法制工作的专职副主任。在区政府办公室成立海珠区法律咨询服务中心，配备事业编制 4 名（含 1 名副科级职数），切实加强政府法制力量，实现区政府法制队伍中法律专业人员比例 100%。

（二）深化改革，构建服务型政府

1. 稳步推进行政审批制度改革，转变政府职能。

推动政务服务“一窗办”改革。结合机构改革，要求承担行政审批职能的部门设置行政审批事权相对集中的内设工作机构，现

已完成 20 个部门审批管理科的设置。

深入推进行政审批制度改革。全面清理非行政许可审批事项，对全区 47 项非行政许可审批事项进行清理，取消非行政许可审批这一审批类别。推动修订区行政许可、备案事项目录，形成《海珠区行政许可、备案目录（征求意见稿）》。稳妥推进行政审批中介服务事项清理规范工作，拟定工作方案，组织培训会议，各部门按要求报送清理规范意见。

2. 建设多元化审批平台，提供便民服务。

首推“点餐式”联合审批平台。2016 年 7 月 1 日起，借鉴快餐行业套餐式服务，试行“点餐式”服务，根据群众需求，个性化的提供自选事项，打造“政务服务套餐”。

推进“互联网+政务服务”。研发海珠政务“e 办事”和“海珠政务通”自助服务终端，实现部分证明和业务的自主查询、打印。2016 年 1-10 月，沙园、素社 2 个试点街道使用人数达 1121 人次。“海珠政务”微信平台推出“一键注册、一扫绑定”等功能，注册绑定流程由 3 分钟压缩到 3 秒钟。

成立专业审批代办服务队伍。以“一企一策、一企一人”的方式，对琶洲互联网创新集聚区各重点建设项目的审批节点进行时间倒推编排，为进驻企业提供各阶段的保姆式审批代办服务。目前，琶洲分中心为复星、阿里巴巴、腾讯、国美等企业提供建设工程审批辅导和代办服务 70 多次，为企业节约审批成本约 50%，审批提速 33%。其中复星项目从立项到动工建设仅

用时 4 个月，复星、阿里巴巴、唯品会、环球市场等项目已在 2016 年 6 月底前动工建设。

全面完成区、街两级政务服务“一窗办”改革，纳入“一窗办”的部门有 23 个，服务事项数 443 个，88 项个人服务事项已实现“全区通办”，其中 42 项个人事项下沉社区办理。

（三）加强规范性文件管理工作，完善依法行政体系

严格执行《广州市海珠区行政规范性文件管理规定》《海珠区规范性文件统一编号统一公布管理办法》，推行规范性文件统一管理，严格实施公众参与程序，不断拓宽征求和反馈公众意见的渠道，并将法制机构合法性审查作为必经程序。2016 年共出台《海珠区促进新兴金融集聚发展实施意见》《广州市海珠区扶持重点企业发展实施意见》等 13 件区政府规范性文件，按时向区人大常委会报备、报市法制办登记。

（四）健全行政决策机制，增强民主决策力度

一是落实重大行政决策目录管理制度。经专家论证、部门磋商、征求人大政协意见及区政府常务会议审议，将海珠区国民经济和社会发展第十三个五年规划、建设海珠区文化服务中心、法治政府建设规划（2016-2020）等决策事项纳入重大行政决策事项目录并予以公布。

二是推行政府法律顾问制度。制定《海珠区政府法律顾问工作规定》，推动各部门及街道按需聘请法律顾问，提升部门街道依法办事水平。区政府聘用了 4 家律师事务所提供法律顾问服

务，区科工商信局等 18 个部门、昌岗街等 5 个街道共聘请 43 名法律顾问。

（五）完成权责清单编制和发布，明确执法责任

全面清理区各部門的行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收、行政給付、行政检查等 10 类行政职权，明确各单位的执法责任。现已完成全区 31 个部門权責清单的编制，并通过“海珠公众信息网”和“网上办事大厅”等载体，向社会发布。建立广州“12345”政府服务热线争议工单联合审定机制，有效避免因行政权竞合、职责交叉、法律法规空白等原因造成的多头管理、无人管理等问题。

（六）自觉接受监督，增强监督实效

自觉接受人大、政协的民主监督。认真办理人大代表、政协委员的建议和提案，定期向区人大、区政协报告、通报政府工作情况。

强化行政监察。健全作风问题暗访、查处、追责、曝光工作机制，严防“四风”问题反弹回潮。制定《海珠区加强和规范查办作风问题“四位一体”工作机制实施方案》《海珠区对“为官不为”问题开展明察暗访的工作方案》，以现场查看、办事咨询、隐蔽拍摄录音、网上监察等方式对区属各单位及干部职工作风情况进行检查，及时将发现的问题，以督办函的形式要求责任单位限期整改，整改后不定时回访，今年 1-10 月，共发出作风问题督办函 222 件并跟进落实整改情况，查处违反中央八项规

定精神问题 39 个，给予党纪政纪处分 67 人。健全问责工作机制，针对区长上线《作风建设在路上》节目曝光的我区 9 个方面民生热点问题进行核查并追究相关人员责任，其中，谈话提醒 7 人次，通报批评、书面检查等问责处理 20 人次。重拳整治“为官不为”，采取综合检查等多种方式，对各类不作为、慢作为、乱作为以及弄虚作假、推诿扯皮等问题进行治理。全年共查处为官不为问题 126 件，给予党纪政纪处分 16 人，发布“为官不为”专题通报 1 期，曝光问题 5 件、10 人次。

完善行政复议监督机制。按照《关于开展行政复议规范化建设试点工作方案》《海珠区行政复议规范化建设工作规定汇编》要求，严格执行重大、复杂、疑难案件专家咨询、实地调查、听证调查等制度，举行听证会 1 次。2016 年，区政府收到行政复议申请 71 宗，其中，不予受理 3 宗，结案 61 宗，法定期限内结案率 100%。结案的 61 宗中，维持 24 宗，驳回 3 宗，经调解后撤回 5 宗，撤销、变更、确认违法、责令履行等方式直接纠错案件 29 宗，直接纠错率 47.5%，间接纠错率 8.2%，合计纠错率 55.7%。2016 年共公布复议决定书 34 件，改变了“关门办案”的状态，提高了行政复议工作的透明度。

加强行政应诉工作。2016 年，区政府行政应诉案件共 25 宗，同比增长 108%，其中一审 22 宗、二审 3 宗，胜诉率 100%，行政应诉案件呈增长态势。

（七）健全社会矛盾预防机制，依法化解纠纷

解决信访突出问题。优化网上信访，主动与国家信访系统对接，推广运用广州市“云信访”系统，实现国家、省、市、区、街信访数据的贯通与共享。理顺诉访分离衔接机制，设立诉访分离接待岗，专职负责涉法涉诉问题的解释、疏导和指引。2016 年受理的信访总量 1855 件次，同比（2015 年为 1532 件次）上升 21.08%。

拓宽人民调解网络。有效调整街道人民调解委员会、社区人民调解委员会、行业性专业性市场人民调解委员会等调解组织力量。全年调解各类纠纷 3291 宗，调解成功 3290 宗，成功率 99.97%，涉及人数 10465 人，7482.01 万元，调解案件履行率 100%，实现了“零激化、零上访”。

提升法律服务。2016 年，社区法律顾问律师提供各类法律服务 8129 件，其中，开展各类法治宣传（讲座）活动 1448 场次、解答法律咨询 5962 人次、参与人民调解 222 件、提供法律意见 96 次、提供法律援助 6 件、其他服务 395 件。完善法律援助工作站和联络点网络，形成了全面覆盖的 10 分钟法律援助服务圈。全年共受理法律援助案件 1038 件，提供来电来访免费法律咨询 6433 人次。

二、存在问题

我区依法行政工作虽然取得了一定成绩，但与法治政府建设和群众的要求还有一定差距，主要表现在：依法行政意识和能力有待进一步提高，运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、

化解矛盾、维护稳定的能力有所欠缺；政府职能转变还不够到位，行政管理方式创新不足，在行政审批制度改革后如何加强政府的管理和服务方面还需要进一步探索；行政执法力度和规范化程度不够，一些行政执法机关还存在“重实体，轻程序”的观念；行政监督力度有待进一步加强。

三、2017年工作设想

2017年，我区将以十八届四中、五中全会精神为指导，结合市委十届十次全会关于“着力稳步推进民主法治建设，发展社会主义民主政治，全面推进依法治市”的要求，继续优化依法决策机制，强化行政监督，严格行政问责，全面推进依法行政，切实转变政府职能，创新行政管理方式。重点做好以下11方面的工作：

（一）促进重大行政决策法治化科学化。严格执行《海珠区重大行政决策程序规定》，针对政府治理全局、经济社会发展和人民群众切身利益等区内重点工作内容，制定2017年度重大行政决策目录和听证目录。扩大社会公众对政府行政决策活动的参与，确保决策的公正性。坚持行政决策合法性审查，提高重大行政决策质量，防范决策风险、减少决策失误。

（二）加强重点工作的法治保障。着力抓好地铁十一号线征收补偿、环岛路建设、琶洲互联网创新集聚区打造、城中村改造、官洲国际生物岛历史遗留问题等重点工作的法治保障，密切跟进海珠湿地保护立法工作，坚持运用法治思维和法治方式解决发展

中的难点，用法治保障和推进重点工作顺利开展。

(三)推动事关经济社会发展的规范性文件出台。加快制定和完善《海珠区高成长性中小企业认定和扶持办法》《海珠区扶持融资租赁业发展实施方案》《海珠区重大行政决策合法性审查规定》《海珠区来穗人员子女义务教育工作暂行办法》等事关经济社会发展、政府管理重点工作的规范性文件。

(四)加强政府合同的审查工作。根据现今的经济形势，确立审查原则，从政府权力的有限性、合同可能产生的风险性、政府合同应当具有高度的可行性等因素出发，确立审查政府合同应坚持内容合法、风险防控和可行性相统一的审查原则。

(五)完善政府部门权责清单制度。建立健全权责清单动态调整制度，强化运行监管。根据法律法规规章立改废释、审批制度改革、机构和职能调整、管理任务变化等情况，及时动态调整权责清单，为政府部门依法履职尽责、规范行政权力运行奠定基础。

(六)大力推广依法行政示范单位创建工作。通过典型示范，以点带面，整体推进政府工作的法治化、规范化，全面提升我区依法行政水平。

(七)加强行政复议和诉讼工作。加强行政应诉工作。严格执行《广东省行政应诉工作规定》，规范我区行政机关应诉工作，促进依法行政。深化行政复议规范化建设。通过强化行政复议权利告知制度、规范行政复议接待工作等措施，提高服务水平和办

事效率。重大复杂案件要坚持开展实地调查和听证，充分尊重群众的话语权，使群众以一种看得见、听得懂、说得出的方式参与复议，以公开透明的程序保障审理结果的公正，提高行政复议的权威性、公信力和社会影响力。

(八)进一步发挥法律顾问作用。执行《海珠区人民政府法律顾问工作规定》，实现政府组成部门及街道法律顾问普遍覆盖的目标。聘请熟悉国有资产管理、土地征收补偿、村社管理、信息公开、违法建设、基金管理、科技创新等各方面的法律专家，建立区政府法律咨询专家库。区政府及部门、街道在重大行政决策、重要行政行为的论证阶段，重大项目和重大合同的洽谈阶段，诉讼、仲裁案件的诉前协调调解阶段及立案阶段等，保证法律顾问提前介入、全程参与，有效发挥法律顾问的积极作用。

(九)增强政府法制机构力量。加强行政执法队伍建设，定期举办依法行政专题研讨会、专题法制讲座、案例点评会，结合信息公开、行政强制、违法建设等重点业务开展专题培训，提升领导干部和执法人员的学法、用法能力。通过政府购买服务等方式，发挥社会力量参与政府立法、合法性审查、行政复议、行政应诉等工作。探索法制员跟班学习制度，加强法制队伍的沟通交流，提升基层专兼职法制员专业水平。严格执行持证上岗和资格管理制度，狠抓执法纪律和职业道德教育，全面提高执法人员素质。